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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)

(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharc ina leith seo)

Ni cheadaitear marc ar bith i leith an teidil ach ni moér an teideal a thabhairt san aireamh sa
mheastoireacht ‘ar an mbaint atd ag na foinsi leis an abhar staidéir’ faoin Meastoireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)

Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc

Foinsi a lua

larrtar dha fhoinse a lua.

Foinse amhdin a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc
3 mharc x 2 = 6 mharc do dhéa thoinse

Teideal = 1 mharc

Udar = 1 mharc

Mir eolais eile sa bhreis air sin mar thianaise (m.sh.: foilsitheoir, data foilsithe, seoladh suiomh idirlin,
etc.) = 1 mharc

An t-abhar staidéir ata molta a shainii agus bunus a thabhairt d6, ag sonru na n-
aidhmeanna agus an chuir chuige ata i gceist.

An leagann an t-iarrthoir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidéar a dhéanamh air agus
an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrthdir amach na haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi
ar doigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra 4 mheas ina iomlaine, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthéir an méid sin a
dhéanamh go soiléir agus go loighciuil?

go han-mhaith = 8-9 marc
go maith = 6-7 marc
réasunta = 3-5 mharc

go lag = 0-2 mharc



MEASTOIREACHT AR NA FOINSi (25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus léargas a thabhairt ar an mbaint
ata ag na foinsi leis an 4bhar.

C¢é chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go
loighciuil?

Tagairt don DA fhoinse g0 han-mhaith = 21-25 marc
go maith = 15-20 marc
réasunta = 8-14 mharc
go lag = 0-7 marc

Gan ach tagairt d’fhoinse AMHAIN go han-mhaith = 14-17 marc
go maith = 10-13 mharc
réasunta = 5-9 marc
go lag = 0-4 mharc

AISTE FHADA (60 marc)
Aiste staire = 50 marc Athbhreithnit ar an bproiseas taighde = 10 marc
Is féidir an t-athbhreithnit ar an bproiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste no is

féidir € a chur 1 lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo a
leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc Go han-mhaith: 21-25
Criochnil, Go maith: 15-20
cruinn Réasunta: 8-14
agus ag baint le habhar an teidil Go lag: 0-7
Scileanna taighde — 15 mharc Sdarmhaith 13-15
Ta suntas 6 thaobh staire leis an staidéar a | Go han-mhaith: 10-12
roghnaiodh (ni abhar gan iomra, gan Go maith: 7-9
tabhacht ¢) Réasunta: 4-6
P1¢ coir cothrom ar na ceisteanna. Go lag: 0-3
Taighde sach domhain 1éirithe
Cur i lathair — 10 marc Go han-mhaith: 8-10
Leagan amach Go maith: 6-7
Fad cui Réasunta: 4-5

Go lag: 0-3




Athbhreithniu ar an bpréiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scriidaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine.

Tar éis an t-athbhreithnit a mheas, ba cheart don scrudaitheoir marcanna a bhronnadh mar
seo a leanas:

Go han-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5

Go lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB)
(100 marc)

T4 ceithre chuid sa cheist Dhoiciméad-bhunaithe:

1. Tuiscint (40 marc)
2. Comparaid (20 marc)
3. Criticeas (20 marc)
4. Comhthéacsuchan (20 marc)
1 Tuiscint (40 marc)
(a) Léamh &M

(b)  Ta bristean & chaitheamh aige/nil moéran 4 chaitheamh aige 8M

(c)  Ni duirt Gandhi faic 1éi &M

(d) A mhuintir a threort i dtreo na saoirse/neamhspledchas na hlndia
&M

(¢)  Scriobhann si leabhar futhu &M

Uasmhéid = 40M
2. Compardid (20 marc)
(a) Tagann Doiciméad A agus Doiciméad B le chéile = 2M

Taispeantar € i ndoiciméad A agus a bhristedn air; ta sé ina shui agus a chosa
trasna ar a chéile; t4 spéaclai 4 gcaitheamh aige; agus ta sé ag Iléamh = 4M

Luaitear na ceithre phointe uile seo i bhfocail i ndoiciméad B = 4M



Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte.
Freagra a luann an da dhoiciméid = 4M + 4M Uasmhéid = 10M

(b) Nil stil mhaireachtala shomhar ag Gandhi = 2M

Mar a fheictear i ndoiciméad A, nil troscan na maisiichan ina sheomra/T4a coiriu brea
simpli air agus ta sé lansasta

Déantar cur sios air i ndoiciméad B mar “seanthear beag” agus is cosuil go bhfuil
iontas ar an scribhneoir go bhféadfadh a leithéid d’fhear simpli a bheith chomh
tabhachtach sin maidir le gnothai a thire

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte. Ceadaigh forlui le freagra
2(a).

Freagra a luann an d4 dhoiciméid = 4M + 4M Uasmhéid = 10M
Criticeas (20 marc)
(a) Tacaionn NO ni thacaionn

Nuair a théann si isteach i seomra Gandhi, is cosuil go dtéann simpliocht a stile
maireachtala ina lui uirthi. Tugann s¢ seo le fios go bhfuil si sésta leis.

Fiafraionn si “An bhféadfadh sé gurb ¢é seo an fear?”, rud a thugann le fios go bhfuil
iontas uirthi gurb ¢ seo an duine “a d’adhain samhlaiocht an domhain mhoir”. Tugann
sé seo le fios go bhfuil meas mor aici air.

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte.
Dhé phointe chun tact leis an bhfreagra = 5SM + 5M Uasmhéid = 10M

(b) Féadfaidh a leanas a bheith mar fhreagra ag an iarrthéir: Doiciméad A; Doiciméad
B; Ceachtar Doiciméad.

Ta buntaiste ag baint leis an bhfoinse phictitir i ndoiciméad A sa mhéid is go
bhféadaimid a fheicedil lenar gcuid sul féin — féadaimid amharc ar an radharc mar a
bhi sé ar an 14. Tig linn an t-atmaisféar sa seomra a mhotht anseo fiu.

Athshonraitear i bhfocail 1 ndoiciméad B cuid mhér den mhéid is féidir a theicedil 1
ndoiciméad A. Tugtar faisnéis bhreise duinn, afach, agus insitear dainn go raibh
Gandhi ag treorti a mhuintire 1 dtreo na saoirse agus gur adhain s¢ samhlaiocht an
domhain mhoéir. Anuas air sin, admhaionn si nach ndéanann grianghraif ach na
priomhimeachtai a sciobadh agus go mb’théidir nach dtéann siad isteach nios
doimhne sa scéal.

Ta doiciméad A agus doiciméad B fiuntach go maith mar thoinsi stairiala agus
d’fhéadfai a argoint nach bhfuil ceann amhain nios séidi don starai thar an gceann

eile.

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte.



Dhé phointe chun tact leis an bhfreagra = 5SM + 5SM Uasmhéid = 10M
4. Comhthéacsuchan (20 marc)

Marciiltear de réir phrionsabal an Raitis Bhuntabhachta. Uasmhéid = 20M

NB: Cad iad na fathanna a ndearna an Bhreatain an India a chriochdheighilt i 1947?
= Uasmhéid 20M

Cad iad na fathanna ar fhag an Bhreatain an India i 1947? = Uasmhéid 10M

Is féidir Raiteas Buntabhachta a shainmhinit mar raiteas de chineal acu seo a leanas:

e Raiteas faoi fhiric shuntasach a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e  Mini, tuairim no trachtaireacht bhaili a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh

e Raiteas suntasach réamhraiteach NO clabhsuir a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh

Maidir leis an bprionsabal marcala de réir Raiteas Buntabhachta a chur i bhfeidhm, déanfaidh na

scrudaitheoiri mar seo a leanas:

e Tar éis an freagra a léamh, ba cheart é a bhriseadh suas ina Raitis Bhuntibhachta, agus tic (V)

a chur ag deireadh gach Raitis Bhuntabhachta a chriochnaitear
e Bronntar 5 mharc ar gach Réiteas Buntabhachta a chriochnaitear
e D’théadfadh go ngndthofai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach geriochnaitear ag
deireadh freagra.

Sa chas seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an scradaitheoir le 5 mharc

an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Raiteas Buntabhachta maidir le hUasmhéid 20 marc.



Roinn 2: EIRE (200 marc) agus

Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni mor don iarrthoir freagairt mar gheall ar Thopaic amhain i Roinn 2 agus dha Topaic i Roinn 3.
Ta gach Topaic roinnte ina thri chuid:

A. Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt futhu (uasmhéid: 30 marc)

B. Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil (uasmhéid: 30
marc)

C. Altnios faide le scriobh mar fhreagra ar cheann de cheithre cinn de cheisteanna (uasmhéid:
40 marc)

Déanfar an mharciil ar A, B agus C mar seo a leanas:

A. Is é an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na ceiste agus le 6
mharc x 5 ghnothofai uasmhéid 30 marc. Féach Notai maidir le topaici faoi leith thios maidir
le hathruithe 6n noés sin.

B. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis Bhuntabhachta mar a
leagtar sios thuas. Cead6far Uasmharc Carnach 20 marc i leith na Raiteas Buntdbhachta agus
ceadofar Uasmharc 10 marc i leith Mheastoireacht Ghinearalta an scrudaitheora ar an
bhfreagra. Feic an scala aistritheach thios.

C. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis Bhuntabhachta mar a
leagtar sios thuas. Cead6far Uasmharc Carnach 30 marc i leith Réitis Bhuntabhachta agus
ceadofar Uasmharc 10 marc i leith Mheastoireacht Ghinearalta an scriidaitheora ar an
bhfreagra. Feic an scala aistritheach thios.

Marc¢ Carnach (MC)

Seo ¢ an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ag uasmhéid marcanna
20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas chuid C.

Meastoéireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna 4 mbronnadh faoi MG, tabharfaidh an scriidaitheoir san 4ireamh a ftheabhas a thagann
an freagra leis an gceannteideal n6 a théitear i ngleic leis an geeist a cuireadh. Beidh an tabla
graduchain seo a leanas i bhfeidhm:

Sdarmhaith 9-10 marc

Go han-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc
Lag: 0-2 mharc

Agus marcanna faoi MC agus MG araon 4 mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an scradaitheoir, ag
déileail leis an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai bheith ag suil leo 6 iarrthoir
ar an nGnathleibhéal agus beidh tuiscint ag an scridaitheoir ar scoip an eolais agus na scileanna staire
a ¢éilitear faoin siollabas.



Notai maidir le topaici faoi leith
ROINN 2: EIRE (200 marc)

Ceisteanna ar dha cheann de na sé thopaic thios.

Eire: Topaic 1
Eire agus an tAontas, 1815-1870

Al.  Cléir BM) Tuata (3M) (6)

A2.  Bhi na hostain uile sa bhaile plddaithe 6n 14 roimhe sin (6)

A3.  Tithe priobhdideacha/teaghlaigh (‘Tithe’ amhain = 3M) (6)

A4.  Lean NO nior lean = 3M. Aon chuis bhaili AMHAIN le haghaidh 3M: Bhi na
siopai agus na tradstorais dunta/Bhi na hostain uile plodaithe (6)

AS5.  Miniu baili AMHAIN (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc
C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 2
Gluaiseachtai ar son leasu polaitiochta agus soisialta, 1870-1914

Al.  An (Chéad) Bhille Rialtas Duchais (6)
A2.  Bhi comhaltai ina sui ar na céimeanna/Shuigh siad ar uillinneacha na
mbinsi/Shuigh siad ar ghltine a chéile: DHA cheann ar bith @ 3M an ceann

(6)

A3.  Dubh (6)

A4.  Bhi=3M Deirtear go raibh na “dosaenacha” acu ann = 3M (6)
A5.  Piosa baili fianaise AMHAIN: Bhi méran taidhleoiri 6 thiortha eile i

lathair/Bhi moran prionsai Indiacha i lathair (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc
C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 3
Ar thoir an fhlaithis agus tionchar na criochdheighilte, 1912-1949

Al. 1932=3M Baile Atha Cliath = 3M (6)

A2.  Beannacht na Naomhshacraiminte/Aifreann (6)

A3.  Piosa baili fianaise AMHAIN: T4 na daoine ina seasamh in 4iteanna ar
leith/Tugann spasanna folmha le fios gur choinnigh maoir na sluaite siar/Ta

meirgi, bratacha, etc., ann (6)
A4.  Bratacha/Meirgi/Stiallbhratacha (6)
A5.  Bealach baili AMHAIN ina raibh an Chomhdhail rathiil (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

Al.
A2.
A3.

A4.
AS.

Eire: Topaic 4
Diaspora na hEireann, 1840-1966

1892 (6)
148 (6)
An 31 Nollaig (6)
Cis bhaili AMHAIN: Ni raibh si ag suil le failte phearsanta 6 dhaoine mér le
ra/Ni raibh si ag stil go mbronnfai teastas nd bonn oir uirthi (6)
Tir bhaili AMHAIN, e.g. Ceanada, an Astrail (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Eire: Topaic 5
An pholaitiocht agus an tsochai i dTuaisceart Eireann, 1949-1993

Heath/Priomh-Aire na Breataine (3M)

Lynch/Taoiseach na hEireann (3M) (6)
Creidiuint as ucht a chur ina lui ar Edward Heath glacadh le hathrt mor ar a
pholasai (6)
Imtheorannt/Lamh laidir mhileata (6)
Duirt sé leis go raibh ga le réiteach polaititil (6)
Chis bhaili AMHAIN (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 6

An rialtas, an geilleagar agus an tsochai i bPoblacht na hEireann, 1949-1989

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

Briseadh as oifig Haughey agus Blaney (6)
Tugadh treoir d6 dul go hoifig an Irish Press /Scéal a ullmha (6)
Faoi 11 a chlog (6)

larracht a rinneadh gunnai do Thuaisceart Eireann a thabhairt isteach (tri
Aerfort Bhaile Atha Cliath)

‘Gunnai a thabhairt isteach’ amhdain = 3M (6)
Chis bhaili AMHAIN (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Freagair ceisteanna ar cheann amhain de na ctig thopaic thios.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 1
An naisiinachas agus foirmiu stat san Eoraip, 1815-1871

Al.  VonEckstadt Vin 1848 DHA cheann ar bith @ 3M an ceann (6)

A2.  Aon phointe baili AMHAIN (6)
A3.  Pointe ar bith 6 phointe urchair 2 (6)
A4. lonsaithe le beaigniti (6)
AS5.  Seansailéir (3M) B’¢éigean do éiri as oifig (3M) (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2
Naisiunstait agus teannas idirnaisiunta, 1871-1920

Al. 730 (6)
A2.  Dhreap siad (3M) anios as na tochaltain agus rith siad (3M) chuig na poill
sliogain ba ghaire doibh (6)
A3.  Tharraing siad (3M) amach as na tochaltain iad agus chuir siad (3M) 1
bhfearas iad (6)
A4.  Nuair a bhi an chéad line de shaighdiuiri Briotanacha i bhfoisceacht cupla
céad slat déibh (6)

AS5.  Aon chath AMHAIN ar an bhFronta Thiar, e.g.: Ypres, Verdun.  (6)
B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc
C-  Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Deachtoireacht agus daonlathas san Eoraip, 1920-1945
Al.  An Socri Neamhionsaithe Naitsi-Shoivéadach (6)

Pdsadh/comhaontu idir Hitler agus Stalin (3M amhéin)
Posadh/Bainis = 0M

A2.  Mosco (BM) 1939 (3M) (6)
A3.  Stalin (3M) agus Hitler (3M) (6)
A4.  Svaistice NO an casir agus corran (6)
AS5.  lonradh ar an Aontas Séivéadach (6)

B - Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Al.
A2.

A3.
A4.
AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
Easaontas agus ath-ailiniu san Eoraip, 1945-1992

Na priosunaigh (3M) agus na gardai priostin (3M)

Bhi sé ard/dorcha/bhi gruaim air/fearacht mac tire; DHA cheann ar bith, 3M

(6)

an ceann (6)
Chun priostinaigh a scitrsail (6)
Chun blianta bisigh a chur san direamh (6)
Nior aontaigh s¢ leis an gcoras Soivéadach (6)

Solzhenitsyn = priomhphearsantacht
Scribhneoir easaontach = eochairchoincheap

Uasmhéid MC = 20 marc

Uasmhéid MC = 30 marc

Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Na Stait Aontaithe agus an domhan, 1945-1989

Mar gheall ar ghliceas an tSeanadéra McCarthy (maidir le cur chun cinn na

teoirice) (6)
Bhi malairt tuairimi ag daoine faoi, go raibh sé¢ chomh dubh le pic n6 chomh
geal le sneachta/go raibh sé ina laoch agus ina bhithiinach (6)

Bhi malairt tuairimi ag daoine faoi = 3M

Deir an scribhneoir gur dhdcha nach raibh 1 McCarthy ach rogaire (a bhi ag
cuardach cumhachta etc.)

NO Fear crualach/santach/leiscinil/bréagadoir a bhi ann (6)

Bhi sé mar aidhm aige a bheith ina uachtaran (6)

Le linn an Chogaidh Fhuair, bhi an tAontas S6ivéadach mar an namhaid “go
hoifigiail”, agus d4 bhri sin bhi sé ni b’¢asca do McCarthy an “scanradh roimh
an dearg” a chur chun cinn (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc






Coimisitn na Scriaduithe Stait
State Examinations Commission

SCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA, 2012

SCEIM MHARCALA

STAIR
AN LUATH-AOIS

GNATHLEIBHEAL



TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)

(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharec ina leith seo)

Ni cheadaitear marc ar bith 1 leith an teidil ach ni mor an teideal a thabhairt san aireamh sa
mheastoireacht ‘ar an mbaint ata ag na foinsi leis an abhar staidéir’ faoin Meastéireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)

Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc

Foinsi a lua

larrtar dhé fhoinse a lua.

Foinse amhain a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc
3 mharc x 2 = 6 mharc do dha fhoinse

Teideal = 1 mharc

Udar = 1 mharc

Mir eolais cile sa bhreis air sin mar fhianaise (m.sh.: foilsitheoir, data foilsithe, seoladh suiomh idirlin,
etc.) = 1 mharc

An t-abhar staidéir ata molta a shainiu agus bunus a thabhairt do, ag sonru na n-
aidhmeanna agus an chuir chuige ata i gceist.

An leagann an t-iarrth6ir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidéar a dhéanambh air agus
an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrthdir amach na haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi
ar doigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra 4 mheas ina iomlaine, c€ chomh maith is a éirionn leis an iarrthéir an méid sin a
dhéanamh go soiléir agus go loighcitil?

go han-mhaith = 8-9 marc
go maith = 6-7 marc
réasunta = 3-5 mharc

go lag = 0-2 mharc



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI (25 marec)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus 1éargas a thabhairt ar an mbaint
atd ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith is a €irionn leis an iarrthoir an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go
loighcitil?

Tagairt don DA fhoinse g0 han-mhaith = 21-25 marc
go maith = 15-20 marc
réasunta = §-14 mharc
go lag = 0-7 marc

Gan ach tagairt d’fhoinse AMHAIN go han-mhaith = 14-17 marc
go maith = 10-13 mharc
réasunta = 5-9 marc
go lag = 0-4 mharc

AISTE FHADA (60 marc)
Aiste staire = 50 marc Athbhreithnit ar an bproéiseas taighde = 10 marc
Is féidir an t-athbhreithniu ar an bproiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste né is

féidir ¢ a chur 1 lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo a
leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc Go han-mhaith: 21-25
Criochnuil, Go maith: 15-20
cruinn Réasunta: 8-14
agus ag baint le habhar an teidil Go lag: 0-7
Scileanna taighde — 15 mharc Sdarmhaith 13-15
Ta suntas 6 thaobh staire leis an staidéar a | Go han-mhaith: 10-12
roghnaiodh (ni d&bhar gan iomra, gan Go maith: 7-9
tabhacht ¢) Réasunta: 4-6
PI¢ coir cothrom ar na ceisteanna. Go lag: 0-3
Taighde sach domhain 1¢éirithe
Cur i lathair — 10 marc Go han-mhaith: 8-10
Leagan amach Go maith: 6-7
Fad cui Réasunta: 4-5

Go lag: 0-3




Athbhreithnin ar an bprdiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scrudaitheoir an cuntas ar an bproiseas taighde a mheas ina iomlaine.

Tar ¢éis an t-athbhreithnitl a mheas, ba cheart don scradaitheoir marcanna a bhronnadh mar
seo a leanas:

Go han-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5

Go lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB)
(100 marc)

Ta ceithre chuid sa cheist Dhoiciméad-bhunaithe:

1.

2.

Tuiscint (40 marc)
Comparaid (20 marc)
Criticeas (20 marc)

Combhthéacstuchan (20 marc)

Tuiscint (40 marc)

(a)

(b)
(©)
(d)
(e)

Mar gheall ar chogadh cathartha, ar rialtas dian uaibhreach, ar robalacha agus ar

chlampar eile a rinne na Spainnigh &M
Na seanphribhléidi, na ndsanna agus an tsaoirse a bhiodh acu &M
Diuc Alva &M
Céin 10% ar dhiolachéin de gach sort M
Tradail agus déantasaiocht &M

Uasmhéid = 40M

Compardid (20 marc)

(a)

Tugann Doiciméad A nd B an cuntas is beoga

Luann Doiciméad A go ndearna saighdiuiri Spainneacha bagairt ar thiarnai, gur
ghlac siad seilbh ar mhoran aiteanna, gur robail siad iad agus gur dhoigh siad iad
go talamh in aiteanna inar éirigh siad amach

Tugann Doiciméad B Diuc Alva mar shampla de mhirialt na Spéainneach. Bhi
michli air mar gheall air chomh dian agus chomh fiorchrualach agus a bhi sé.



Tugann an doiciméad seo cur sios gearr diinn ar chreachadh Antuairp agus ar a
iarmhairti freisin.

Marcdiltear gach doiciméad ar scdla aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith =4 mharc ~ Go maith = 3 mharc
Réasunta = 2 mharc Go lag = 0-1 mharc

Freagra a luann an da dhoiciméid = 5M + 5SM Uasmhéid = 10M
(b) Staid na hisiltire mar ata leagtha amach sa d4 dhoiciméad.

Cuireann Doiciméad A sios go raibh an-bhuairt agus an-an6 ar an [siltir mar gheall ar
mbhirialt na Spainneach. Cuireann sé sios ar an dochar a rinne saighditiri
ceannairceacha Spainneacha. Rinneadh an-dochar do thradail agus do rachmas.
D’éirigh sé chomh dona sin go raibh muintir na hisiltire ag éileamh go gculodh na
Spainnigh agus go dtabharfai ar ais doibh na seanphribhléidi, na ndésanna agus an
tsaoirse a bhiodh acu.

Luann Doiciméad B gur athraigh Ditc Alva an cdras rialtais, an coras dli agus an
coras canach agus go raibh an baol ann go ndéanfadh sé seo an tir a scriosadh, tir a
bhi ag brath ar thradail agus ar dhéantiisaiocht. Rinneadh an-dochar do chathair
Antuairp.

Bitear ag suil le forlui le freagra ar 2(a) agus ceadaigh €.

Marcdiltear gach doiciméad ar scdla aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith =4 mharc ~ Go maith = 3 mharc

Réastnta = 2 mharc Go lag = 0-1 mharc
Freagra a luann an da dhoiciméid = 5M + 5SM Uasmhéid = 10M
Criticeas (20 marc)

(a) Is foinse phriomha ¢ Doiciméad A = 5SM

Is doiciméad bhunaidh € 6n ré ar a dtugtar Siothti Ghent (8 Samhain 1576) a siniodh
ceithre 14 1 ndiaidh chreachadh Antuairp. Dhréachtaigh préalaidi, uaisle, bailte agus
stait na hisiltire ¢ iarbhir.

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte.

Marcdiltear miniu ar scala aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith = 4 mharc Go maith = 3 mharc
Réastunta = 2 mharc Go lag = 0-1 mharc

Uasmhéid = 10M



(b) Pointi fianaise ar thdbhacht na tradéala in Antuairp.

Bhi an t-ionchas do chain nua ar dhiolachdin ina bhagairt do gheilleagar na tire a raibh
a rachmas ag brath ar thradail agus ar dhéanttsaiocht.

Rinne creachadh Antuairp dochar do chonaitheoiri na cathrach ach bhi s¢ ina
thubaiste don tradail mar gur cuireadh iallach ar ghnothais faoi tinéireacht eachtrach
teitheadh on gcathair.

Marcéiltear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.

Marcdiltear gach pointe ar scala aistritheach as 5:
Sarmhaith = 5 mharc Go han-mhaith =4 mharc ~ Go maith = 3 mharc

Réasunta = 2 mharc Go lag = 0-1 mharc
Tagairt do gach pointe = SM + 5SM Uasmhéid = 10M
4. Comhthéacsuchan (20 marc)
Marcailtear de réir phrionsabal an Raitis Bhuntabhachta. Uasmhéid = 20M

Is féidir Raiteas Buntabhachta a shainmhinit mar raiteas de chineal acu seo a leanas:

e Raiteas faoi fthiric shuntasach a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e  Minit, tuairim no trachtaireacht bhaili a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e Raiteas suntasach réamhraiteach NO clabhsuir a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh

Maidir leis an bprionsabal marcéla de réir Raiteas Buntabhachta a chur i bhfeidhm, déanfaidh na
scrudaitheoiri mar seo a leanas:

e Tar éis an freagra a 1éamh, ba cheart ¢ a bhriseadh suas ina Raitis Bhuntabhachta, agus tic (\/)
a chur ag deireadh gach Raitis Bhuntdbhachta a chriochnaitear

e Bronntar 5 mharc ar gach Raiteas Buntabhachta a chriochnaitear

e D’fhéadfadh go ngnoéthofai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach geriochnaitear ag
deireadh freagra.

Sa chas seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an scrudaitheoir le 5 mharc
an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Raiteas Buntabhachta maidir le hUasmhéid 20 marc.



Roinn 2: EIRE (200 marc) agus

Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni mor don iarrthoir freagairt mar gheall ar Thopaic amhain i Roinn 2 agus dha Topaic i Roinn 3.

Ta gach Topaic roinnte ina thri chuid:

A.
B.

C.

Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt futhu (uasmhéid: 30 marc)
Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil (uasmhéid: 30
marc)

Alt nios faide le scriobh mar fhreagra ar cheann de cheithre cinn de cheisteanna (uasmhéid:
40 marc)

Déanfar an mharcail ar A, B agus C mar seo a leanas:

A.

Is ¢ an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na ceiste agus le 6
mharc x 5 ghnéthéfai uasmhéid 30 marc. Féach Notai maidir le topaici faoi leith thios maidir
le hathruithe 6n nos sin.

Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis Bhuntdbhachta mar a
leagtar sios thuas. Cead6far Uasmharc Carnach 20 marc i leith na Réiteas Buntabhachta agus
ceadofar Uasmharc 10 marc i leith Mheastoireacht Ghinearalta an scrudaitheora ar an
bhfreagra. Feic an scala aistritheach thios.

Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis Bhuntabhachta mar a
leagtar sios thuas. Cead6far Uasmharc Carnach 30 marc i leith Raitis Bhuntdbhachta agus
ceadofar Uasmharc 10 marc i leith Mheastoireacht Ghinearalta an scrudaitheora ar an
bhfreagra. Feic an scala aistritheach thios.

Marc Carnach (MC)

Seo ¢ an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ag uasmhéid marcanna

20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas chuid C.

Meastoéireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna 4 mbronnadh faoi MG, tabharfaidh an scrudaitheoir san direamh a theabhas a thagann
an freagra leis an gceannteideal no a théitear i ngleic leis an geeist a cuireadh. Beidh an tabla
gradachain seo a leanas i bhfeidhm:

Sdarmhaith 9-10 marc
Go han-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc

Lag: 0-2 mharc

Agus marcanna faoi MC agus MG araon 4 mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an scridaitheoir, ag
déileail leis an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a bhféadfai bheith ag suil leo ¢ iarrthoir

ar an nGnathleibhéal agus beidh tuiscint ag an scridaitheoir ar scéip an eolais agus na scileanna staire

a éilitear faoin siollabas.



Notai maidir le topaici faoi leith
ROINN 2: EIRE (200 marc)

Ceisteanna ar dha cheann de na sé thopaic thios.

Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

Eire: Topaic 1
Leasu agus Reifirméisean in Eirinn Thiadarach, 1494-1558

Aon sagart (6)
Spreagadh (2M) Treoir (2M) Bagairt (2M) (6)
Teideal dlisteanach ar bprionsa ré-oirirc (6)
Céineann siad tionscadal Browne (6)
Ardcheannasai domhanda ar an eaglais in Eirinn (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 2
Eiri amach agus concas in Eirinn i réimeas Eilise, 1558-1603

Am an Eiri Amach i nDeasumhain (6)
Easpag Chorcai agus Chluana/Leagaid an Phapa (6)
Eaglaisi a choisreacan/Sagairt a oirniti/Paisti a choineartti/Casanna pdsta a
shocr DHA cheann ar bith @ 3M an ceann (6)
Spreag sé€ an tir ar fad chun a bheith midhilis (3M) agus chun dlithe a
bhriseadh (3M) (6)
Ciis bhaili AMHAIN go raibh Magrath conspéideach (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 3

An Riocht agus an choilineacht: An streachailt don limh uachtar in Eirinn,

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

C-

1603-1660
Flondras (6)
Saighdiuiri Eireannacha (3M) agus solathairti mileata (3M) (6)
Lunasa 1642 (6)
Diograis do Theach D¢ (3M) Tuirse den chuing throm faoina raibh Uladh ag
fulaingt (3M) (6)
Robert Monro (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Eire: Topaic 4
Cinsealacht choilineachta a bunu, 1660-1715

Al.  An t-athra tobann a thainig ar an Sairséalach chun tact leis an gConradh
(6)
A2.  Coirnéil agus captaein (6)
A3.  Toisc nach raibh moran solathairti fagtha acu (3M)
agus nach raibh suil le solathairti nua go dti an t-earrach (3M) (6)
A4.  Cuis bhaili AMHAIN: An t-udarés a bhi aige/a dhiograis ar son a thire/a
phearsantacht (6)
A5.  Téarma baili AMHAIN de Chonradh Luimnigh (6)

B-  Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc
C-  Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Eire: Topaic 5
An choilineacht in aghaidh na riochta — teannais in Eirinn i lar an ochtu haois

déag, 1715-1770

Al.  Nios lu ar mhéid (3M) agus déanta de mhiotal lagmheasa (3M) (6)

A2.  Bailitheoiri custaim/Beagnach gach duine eile (6)
A3.  Parlaimint (6)
A4. Dada le déanamh acu leo (6)
A5.  Abhar baili AMHAIN ar scriobh Swift paimfléad air (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc
C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Eire: Topaic 6

Deireadh na riochta Eireannai agus buni
an Aontais, 1770-1815

Al.  Teifigh 6n bhFrainc (6)
A2.  Triobloidi le tamall anuas (6)
A3.  Cuirfit ag 9 i.n. (6)
A4. Glas (6)
A5.  Cuis bhaili AMHAIN (6)

B- Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Freagair ceisteanna ar cheann amhain de na cuig thopaic thios.

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

Al.
A2.
A3.

A4.

AS.

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

C-

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 1
An Eoraip on Athbheochan go dti an Reifirméisean, 1492-1567

A bhreith phriobhaideach (6)
An creideamh a bhi ag gach Criostai (6)
Ceanndana/Neamhghéilliuil/Sotalach (6)
Seanmoireacht a dhéanamh/Daoine a chur amu/Daoine a ghriost chun
ceannairce DHA cheann ar bith @ 3M an ceann (6)
Aon chaineadh baili AMHAIN a rinne Luther ar an Eaglais (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Eiclips na Sean-Eorpa, 1609-1660

Flititeanna (6)
Bhi soithigh mhéra (3M) in ann moran earrai a iompar (3M) (6)
Shaothraigh mairnéalaigh Ollannacha 10-12 livre agus shaothraigh
mairnéalaigh Fhrancacha 12-20 livre (6)
Bhi na hOllannaigh sasta le bia agus le deoch nios simpli agus nios saoire
(6)
Aon DA chumhacht dhomhanda ar bith eile 6n 170 hAois (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
An Eoraip le linn ré Louis XIV, 1660-1715

Mhair sé (6)
Rinne ionsai 6n namhaid iad a bhra chuig an imeall (6)
Ag iarraidh aon mharthanéiri a mhara (6)

Thit fir agus capaill ina mhullach/An namhaid a bhi go dluth sna sala
orthu/Capaill mharbha agus ghortaithe/Saighditir namhad ag scaoileadh Aon
cheann AMHAIN (6)

DHA aidhm bhaili ar bith leis an gcogadh @ 3M an ceann (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Al.
A2.

A3.

A4.
AS.

Al.
A2.

A3.

A4.
AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Impireachtai 4 mbunu, 1715-1775

Ni raibh (6)
Toisc nach raibh go dothain sclabhaithe ann/Toisc go raibh an iomarca
sclabhaithe de chaighdean iseal ann (6)
£7,455 -12-0 (6)
Daoine suaracha/Suile tinne/Paisti laga/Paisti 6ga (6)
Aon chineal oibre AMHAIN a rinne sclabhaithe i Meiricea (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Impireachtai faoi réabhloid, 1775-1815

Tri chaidéal tine (6)

Dhé throigh déag ar airde (2M) Scor troigh ar leithead (2M) Mheasc racdin iad
(M) , (6)

Toisc go raibh sé chomh dea-thogtha sin NO toisc gurbh a laghad sin de
chuimilt istigh ann (6)
Leathmhillitin ar a laghad (6)
Galchumhacht n6 aon fhoirm eile d’innealra galtiomainte (6)

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG= 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc












